

體育賽事恐成恐攻目標 - 遇襲態樣大公開

法務部調查局專門委員 陳能鏡

運動賽事是恐攻軟目標，遭遇多次重大攻擊。防恐維安是臺北世大運的挑戰，一場安全圓滿的體育盛會是全民的期待。

前言

2017 臺北世界大學運動會定於 8 月 19 日至 30 日舉行，據估將有超過 150 國、逾 1 萬 2,000 名選手及隊職員來臺參加，競賽場館橫跨臺北市、新北市、桃園市、新竹縣及新竹市，為我國運動史上最大規模及最高層級國際體育盛事。主辦單位臺北市政府及中央與地方各相關機關，不但投注龐大經費及人力整備軟、硬體設備，更聚焦防恐維安工作，如舉辦反恐國際研討會，邀請學者專家來臺分享大型體育賽事維安經驗，又如蔡總統親自檢視世大運反恐維安實兵演練。

賽事已近，主、協辦單位已建構全面性防恐維安策略，承諾提供與

會運動員及外賓一個安全、歡樂的競技場所。今筆者擬藉本文，臚列過去遭遇恐攻之體育賽事，分析其攻擊模式及涉案組織或個人，找出「軟目標中之軟目標」，並提出個人建議，期能有助於主事者圓滿舉辦一場完美體育賽事。

體育賽事已是恐攻目標

每談及體育賽事恐攻案，不能不提 1972 年慕尼黑奧運慘案。該案中，11 名以色列運動員在選手村及人質談判過程中遭殺害。對奧運主辦單位未能提供安全環境、西德警察人質談判與拯救不專業，以及月餘後德國政府因飛機遭劫而釋放作案的 3 名恐怖分子，以色列政府至今仍對德國不諒解。鑑往知來，身為 2017 世大運主辦國，我政府相關單位應妥善整備防恐維安工作，勿勇奪失敗案例之「最多點閱率」。

恐攻是一種模仿攻擊，因此了解遭遇恐攻的體育賽事案例，有助於整備工作的最後檢視。今為便於研析，僅將相關案例依賽事舉辦地點、恐攻日期與地點、作案工具及涉案組織等列表如下：

遭遇恐攻威脅體育賽事一覽表

賽事名稱	舉辦地點	恐攻日期	恐攻地點	作案工具	死傷人數	涉案組織	備註
1972 慕尼黑奧運會	西德 慕尼黑	1972/ 09/05	選手村	手槍、手榴彈、挾持人質	死 11 人 (含被挾持槍殺之 9 人)	巴勒斯坦 黑色九月	另有一名德警及一名直升機駕駛傷亡
1996 亞特蘭大奧運會	美國 亞特蘭大	1996/ 07/27	奧運百年紀念公園	土製炸彈	死 2 人 傷上百人	個人 (反墮胎合法化)	7 年後始逮獲兇嫌
2008 北京奧運會	中國 大陸 北京	2008/ 07/25	政府設施、旅館	炸彈	揚言在奧運期間發動恐攻。據聞遭中共當局先期偵破	維吾爾分離主義組織「突厥斯坦伊斯蘭」	
2009 國際板球賽	巴基斯坦 拉合爾市	2009/ 03/03	載運選手巴士往館場路上圓環	步槍、手榴彈、火箭炮	死 7 人 傷 8 人	虔誠軍	

2010 非洲國家 杯足球賽	安哥 拉卡 賓達 省	2010/ 01/08	多哥 國家 隊搭 巴士 前往 主辦 國途 中	Ak47 自動步 槍	死 4 人 傷 9 人	安哥拉卡 賓達解放 陣線	
2010 南非世界 杯足球賽	南非	2010/ 07/11	烏干 達首 都帕 拉直 播決 賽餐 廳	自殺炸 彈	死 76 人 傷 70 人	索馬利亞 青年軍	
2013 波士頓馬 拉松賽	美國 波士 頓	2013/ 04/15	賽事 終點 附近	壓力鍋 炸彈	死 3 人 傷 260 人	車臣裔美 人兄弟 2 人	
2014 巴西世界 杯足球賽	巴西	2014/ 06/23	黎巴 嫩背 魯特 直播 咖啡 廳	汽車自 殺炸彈	傷 19 人	黎巴嫩真 主黨	
2014 地方性排 球決賽	阿富 汗東 部帕 克提	2014/ 11/23	球場 觀眾 區	自殺炸 彈	死 57 人 傷 63 人	塔利班之 哈卡尼擊 團	

	卡省						
2015 法德足球 友誼賽	法國 巴黎	2015/ 11/13	法蘭 西體 育場 附近	自殺炸 彈	死 4 人 (含自 殺炸彈 客 3 人)	伊斯蘭國 集團 (IS)	巴黎恐攻 案一部分
伊拉克足 球賽	伊拉 克首 都巴 格達	2016/ 03/25	足球 場觀 眾區	自殺炸 彈	死 30 人 傷 65 人	伊斯蘭國 集團 (IS)	
歐足冠軍 聯賽決賽	義大 利米 蘭	2016/ 05/28	伊拉 克巴 格達 賽事 直播 咖啡 廳	手榴 彈、步 槍	死 12 人 傷 18 人	伊斯蘭國 集團 (IS)	05/13 巴 格達另一 咖啡館亦 遭類似恐 攻，主要 針對皇馬 球迷
2016 巴西奧運 會	巴西	2016/ 07/21 / 2016/ 08/21		汙染供 應水方 式，攻 擊外國 人		巴西警方 共逮捕 15 名效 忠 IS 之當 地青年	巴西警方 依據美國 聯邦調查 局情資
土耳其足 球賽	土耳 其伊 斯坦 堡	2016/ 12/10	場館 附近 (賽 後運 送任 務結	汽車炸 彈、自 殺炸彈	死 29 人 傷 166 人	土耳其庫 德族自由 之鷹	

			束警察巴士)				
歐足冠軍 聯賽	德國 多特 蒙德	2017/ 04/11	巴士 載送 球員 自旅 館至 球場 路途中	內有金 屬釘之 路邊炸 彈	傷 2 人	個人 (放 空球隊股 票，從中 獲利)	德國警方 曾誤逮 2 名有激進 伊斯蘭背 景嫌犯

製表整理：陳能鏡

資料來源：中外報章媒體

攻擊模式分析

一、以賽事項目言，足球賽遭遇恐攻最頻

表列 15 案中，遭遇恐攻之足球賽事有 8 場，因伊斯蘭激進組織視足球為西方產物，在仇恨西方殖民主義的潛意識中，足球賽自然成為特定目標，不但攻擊球員，也痛恨那些沉迷於足球賽的穆斯林同胞，因此攻擊播放足球賽直播的咖啡廳。現代恐怖主義根源於沙烏地的瓦哈比主義，但足球卻是沙烏地國球，沙國上下強烈期待國家隊能在足球場上打敗英、法等殖民國家，而沙國也確實自 1994 年始連續參加 4 屆世足賽，但均鎩羽而歸，更自 2010 年後即無法取得參賽權，受

挫與不滿激發仇恨激進意識，此是 2010 年後，足球賽頻頻遭遇恐攻原因之一。2017 世大運中，足球及其他被歸類為西方運動之場館及選手，應為防恐維安重點。

二、以恐攻地點言，接駁路上遭遇攻擊最易

從攻擊地點分析，接駁路途中最容易遭遇攻擊，共有 4 案，遠如 2009 年國際板球賽及 2010 年的非足賽，近如今年 4 月一輛載送德國多特蒙德球隊隊員的巴士在旅館至球場途中遭遇攻擊。次為直播足球賽餐廳，共 3 案，賽事觀眾區有 3 案，選手村 1 案，至於開、閉幕主館場，尚不曾遭遇恐攻，因該場合有較嚴密維安措施。此次臺北世大運，60 個競賽場館分布在 5 個縣市，從選手村到比賽場的運輸時間有需 60 分鐘者，若在高速運輸中，較不易受到攻擊，如至新竹清華大學，若途中彎道、坡道多，車速較慢，容易被鎖定，則需更多的維安人力，如至文化大學。

三、以作案工具言，自殺炸彈恐怖分子最愛

自殺恐攻不但是製造高致死率、大面積破壞及深度恐懼的有效戰術，也是達成宣傳及表達犧牲決心的最佳途徑，自「911 事件」後已成恐攻最有效工具之一。由於運動比賽觀眾龐大，恐怖分子喜好選用自殺炸彈攻擊體育賽事，造成重大傷亡，如去年 12 月以自殺炸彈攻擊伊

斯坦堡足球場整備區，造成近 200 人傷亡重大慘劇。臺北世大運比賽場館大多在市區，恐怖分子可能採用自殺炸彈配合槍械與手榴彈及夾雜人質扣押的城市游擊戰術，其殺傷力及恐懼張力更是驚人。

四、以涉案組織言，伊斯蘭國近年作案最多：

運動賽事恐攻案涉案者絕大多數為國際恐怖組織，如早年的巴勒斯坦黑色九月，以及近期的庫德族自由之鷹與伊斯蘭國，但不要忽略孤狼激進分子，如亞特蘭大奧運會及今年 4 月的歐足冠軍聯賽恐攻案，其犯案動機屬政治性及經濟性，且發生在自由民主國家。我國近年民粹主義當道，意識形態壁壘分明，仇恨報復充斥，要防政治性孤狼恐怖分子。此外，貧富差距擴大，薪資遲無起色，年金改革導致經濟被剝奪感等等，亦可能激發經濟型極端分子，為世大運維安重點目標。

建議

一、以國際合作手段，蒐集預警情資

2016 歐足賽安全落幕，原因之一是，法國警情機關與國際刑警組織密切聯繫合作；2013 波士頓馬拉松賽悲劇收場，因美國 FBI 不採信俄羅斯聯邦安全局有關沙尼耶夫兄弟曾在車臣受訓情資，此證明國際合作的防恐維安重要性。在世大運前夕，我國安執法機關應加強與外國對等機關聯繫，就恐怖分子移動、資恐金援流動等情資進行交換與

蒐報，期能阻絕國際恐怖分子於境外。

二、以公私部門合作，加強防恐能量

2016 歐足賽期間，法國除動員 9 萬名警察保護 10 個場館、1 萬名軍人部署維安重點，以及臨時增僱 3,500 名民間安全警衛外，亦招募退休軍警人員為志工。臺北市府此次舉辦世大運，限於預算及人力，維安部署恐無法與歐足賽相較，但可仿效招募退休軍警人員及民間安全警衛為志工，以補防恐維安能量之不足。

三、以反恐教育全民，人人成防恐尖兵

有些政客利用恐攻翻轉選情，或謀取個人政治利益，法國總統歐蘭德被劃歸此類，但也加深人民對恐怖主義的認知及防恐警覺，有助於歐足賽維安策略的擬訂及措施的執行。反觀我國，為避免引起恐慌，常將廣義恐攻案列為一般刑案，造成人民誤認臺灣免於恐攻，無法接受維安帶來的不便與擾民。我政府應利用世大運之舉辦，告知民眾任何人都可能成為恐攻的受害人，教育民眾提高警覺、共同防恐。

四、以恐怖名單自列，嚴防本土孤狼

在高度政治民主、經濟自由的國家，孤狼恐怖分子的威脅高於恐怖組織。自 2006 年以來，美國境內致死恐攻案中，98%由孤狼執行。在臺灣，社會嚴重分裂並兩極化，激進主義瀰漫，容易滋養及激發本

土暴力激進分子；此外，在臺移工有同情及支持 IS 理念者，恐藉世大運滋事，表達對 IS 的忠心。我情報治安機關應自行建立潛在恐怖分子名單及暴力激進分子名單，嚴防本土及移工孤狼恐攻。

結語

臺北世大運不是北市府、也不是臺北人的體育盛會，圓滿的落幕是全民的期待，政府相關機關在防恐維安工作上，不但要獲得全民的支持，也要嚴遵「料敵從寬，禦敵從嚴」策略，確實做到「阻絕境外，弭禍無形」，讓 2017 臺北世大運成為臺灣人世代的驕傲。